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Un lubileu. 

Kul tu regy le t -u l ardelenesc ş i - a 
serbat iubileul de 10 ani în <Ц1е1е tre-
pute în inima Secuimii, în Odorheiu. 

Serbarea a fost mare şi frumosă. 
S'a făcut cu o însufleţire şi cu o par
ticipare, cari trebue să ne umple de 
stimă faţă de cei ce conduc acea reu
niune. 

Resultatele constatate t rebue chiar 
să ne uimescă, de órece reuniunea acesta 
a cheltuit pentru scopuri culturale în 
*nul trecut de gestiune 60 ,000 fl. şi 
pe lângă acesta şi-a sporit capitalul cu 
80,000 fl. V a să dică, a făcut într'un 
an aprópe atâta, cât am făcut noi în 
vre-o 27 ani cu „Asociaţiunea Tran
silvană". 

Datele aceste s ingure sunt de ajuns 
pentru a ne inspira seriöse îngrij ir i . 

Ne place a ne tot bate peptul, 
a ne numi popor purtător de cultură 
în resăritul Europei, — dar la fapte 
suntem pitici. Tot, ce facem, — e gu ră 
şi sfară. Activitate nu este pe nici un 

.teren al vieţii nóstre naţionale. Scriem 
articol! însufleţiţi, facem adrese de ade-
rinţă cătră unul şi cătră altul, apoi ne 

S certăm noi între noi, ne numim ultra-
işti şi moderaţi, t rădători şi români 
verdi, — şi într 'aceea „Asociaţiunea" 
nostră abia vegeteză şi nu este în s tare 
a susţine măcar o singură şcolă poporală. 

Şi apoi tot unguri i sunt de vină, 
dacă noi dăm îndérëpt. 

i O spunem franc : de câte ori cetim 

raporturi le despre adunările Kultur-
egylet-ului, ni-se umple inima de amă
răciune. Kulturegylet-ul încă e o în
trunire de na tură privată. Statul nu-i 
face favoruri deosebite nici lui. Şi 
totuşi Kulturegylet-ul înfloresce pe (Ц 
ce merge, ér noi umblăm pe calea 
racului. 

E într 'adevër durerosă starea nostră. 
Tot cu politica şi ér cu politica. Şi 
într 'aceea perdem din teren pe fiesce 
care djL De ce? Din vina şi t rân
dăvia nostră. 

Să nu ni-se impute pesimism. Nu 
trebue să nebăgăm în samă peliculele. 
Trebue să ne însemnăm, că Kulturegy
let-ul este un contrar, de care forte 
mult trebue să ţinem cont. 

Contele Bethlen, preşedintele Ku l -
turegylet-uluï, a spus-o în vorbirea sa 
apriat , că scopul lor este magiarisarea 
terii şi în special magiar isarea Ar
deiului. 

Vor r îde unii şi vor d ice : L a s să 
cerce ! Nebun gând ! N'au să isbutescă ! 

Cine astfel grăesce, e pecătos şi 
orb. A nega, că dăm îndërëpt, însemnă 
a-ţi închide ochii înaintea faptelor. Lo
curi, pe unde înainte de asta cu 5—6 
ani nu se audia graiu unguresc, adi 
sunt copleşite. Şi ce e mai mult, se 
lăţesce .magiar isarea şi printre popor. 

Noi într 'asta încă nu am vedé pe-
ricul. Nu suntem atât Hde şovinişta, 
cât cunóscerea unei limbi să o privim 
de nefericire. 

Da r aceea, de ce noi ne temem, e, 

că poporul învăţând limba magiară în 
proporţie va negliga limba ea şi în-
străinându-se de limba sa se va în
străina şi de némul sèu. 

Astfel vedem, că s'a întîmplat î n 
unele părţi , şi tot astfel a re să fie ş i 
pe airia. De ce? Pentru că noi nu-î 
dăm poporului acele momeli, pe cari o 
puternică acţiune contrară i-le póté da . 
Pentru că noi nu ne-am îngrijit d in 
capul locului a lega poporul de noi 
prin instituţiuni puternice, cari să-1 
oprescă pentru totdeuna delà ori ce pe-
ricul de înstrăinare. 

E t ă de ce suntem îngrijaţi . Éta 
de ce a t ragem atenţiunea alor noştri cu 
totă seriositatea asupra activităţii Kul -
turegylet-ului. 

Să nu o nesocotim, să nu ne lăsăm 
în mâna sorţii şi să nu ne mâniăm pe 
contrarii noştri. E i îşi aperă interesele 
lor şi pentru apërarea lor desvoltă zelul 
cel mai frumos şi realiseză succesele 
cele mal splendide. 

î n loc de a ne mânia, să luăm 
esemplu delà dînşii. Aceea, ce dînşiî 
fac, să facem şi noi în óra a unspre-
4ecea. 

Să ne grupăm cu toţii în jurul 
Asociaţiunii nóstre, să adunăm la o 
comună şi armonică lucrare tot, ce a r e 
poporul nostru mai distins. Să facem» 
ca şi Asociaţiunea nostră să potă îm
plini misiunea ei aşa, pe cum Kultur
egylet-ul şi-o împlinesce pe a sa. 

E cestiune de luptă pentru es i -

Feuilleton. 
» I ! « • 

Inelul. 
Gare a fost inelul cel dintâiu? Ne 

lotărîm pentru inelul de nas sau pentru 
ielciug. Acesta ca podobă a feţei a fost 
blosit în vechimea cea mai înaltă. Ga tote 
teleié îşi trage şi el originea din rés i r i t . 
äcirile cele mal vechi, cari grăesc despre 
веіе, sunt răsăritene. Inelele de nas le-au 
primit omenii delà bol şi delà cămile. Acestora 
i-se trăgea adese ori câte un inel de fer, 
le lemn ori de alt material prin nare, şi 
(menii in sfârşit aflară, că inelul acesta tinpodo-
tace, şi-şi împodobiră şi nările sale cu inele. 
Inelul de nas îl găsim la Beduini, la mulţi Africani 
i chiar şi la Americani. Din s. Scriptură seim, că 
liadianitenilor le plăcea podóba acesta. Israi-
litele încă o purtau lăsându-o, să le atîrne 
preste gură. El une oria avea un diametru 
p de 8 cm. Podóba acesta era plăcută şi 
lupă aceea. Talmudul concede, ca Israilitele 
là portă inelul de nas şi în di de sâmbătă. 

Din nări inelul pare a fi ajuns în 
mhî. In Asia omenii purtau în timpuri 
Străbune inele de corn, de argint ori de aur 

In urechi. La Israiliţi purtau bărbaţii şi 
femeile inele de urechi. Locuitorii Asiei 
portă nu numai câte un inel In ureche, ci 
de urechile lor attrnă o mulţime de inele, 
în inelele acestea deja In vechime eraü întărite 
petri scumpe. Elinii incă cunosceau usul 
acesta. ïeronim (pe la 400 în. de Chr.) 
se plânge asupra luxului de a purta petri 
scumpe în urechi. Romanii încă aveau inaures 
sau inele de urechi. Şi Germanii cunosceau 
deja în timpurile cele mal vechi aur de 
urechi şi inele de urechi. 

Din ureche inelul a făcut o săritură 
până pe braţ şi de acolo îndată şi pe picior. 
In resărit purtau verigi de braţ şi de picior. 
Verigi de braţ purtau Іпфі, Medji, Perşii, 
Arabii, şi anume atât bărbaţii cât şi femeile. 
Svetoniu în istoria împăraţilor готаиі ne 
spune, că şi In Africa purtau omenii verigi 
de braţ. Israilitele purtau verigi atât pe 
braţul superior cât şi pe cel inferior. Aşa 
a ajuns inelul pe încetul până la închietura 
mânii. Adese ori se purtau mai multe verigi 
de braţ. Saltătorele din India purtau inele 
de braţ, de cari erau atîrnate zurgălae. 
Elinii încă cunosceau inele de braţ şi amintesc 
forma lor sulegetă. Romanii încă purtau o 
podóba a braţului, carea o numiau armilla. 

Ea era o verigă pe braţul superior eri pe 
cel inferior. Veriga asta se da şi ostaşilor 
binemeritaţi ca o podóba de onóre. Acesta 
verigă pare a fi fost decoraţiunea militară 
cea mai veche. La Saxoni încă se găsesce 
inelul de braţ deja în timpuri vechi. El e r a 
mai ales podóba regilor, poeţilor şi eroilor. 
Poeţilor şi eroilor le da regele un inel de 
braţ spre aducere aminte ori pentru a-i 
onora prin acesta. 

Timpul mai noă nu a prea avut, ce să 
mal inventeze în privinţa acestui articul 
industrial. Tot, ce se portă acum ca inele 
sau verigi de braţ, se găsesce deja în timpurile 
cele vechi. 

Veriga de picior în timpurile mai noue 
a perit aprópe cu desevârşire. Ea se mal 
găsesce încă la câteva nemuri din Asia şi la 
Beduini. în poesiile Arabilor verigile de-
picior au o rolă forte însemnată. Ele eraü 
în folosinţă şi la Medj, Pers! şi Egipteni. 
Herodot amintesce, că Libieniî încă purtau 
verigi de picior fabricate din aramă. Plutarch 
ne spune, că Egiptenii şi Egiptenele purtau 
cu drag astfel de verigi gătite din metal 
scump. Israilitele încă purtau verigi de 
picior, cari une oria aveau lăţime şi de 
patru degete şi erau împodobite cu lănţuee-
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st inţă . Cu armele, cu cari te atacă, cu 
acele trebue să te aperi. 

N01 condamnăm tendinţa Kultur-
egylet-uluî. D a r dacă odată nu o putem 
nimici, nu ne rămâne alta, decât să ne 
apëràm. 

F ie , ca cuvintele nóstre, cari din 
incidentul ïubileuluï de 10 anî al Kul -
turegylet-uluî le adresăm, să nu resune 
în pustie. 

F ie , ca adunarea din est an a 
Asociaţiunil să fie începutul unei ere 
noue în lupta pentru apërarea esistinţeî 
ş i a individualităţii nóstre naţionale. 

F a x i t D e u s ! 

Satisfacţia Iul Bánffy în afacerea Agli-
ardi. — „La Lega Lombarda" din Milano in 
numërul sëu din 26 Maiu serie următore le : 

„Informaţiunile, cari pot să se cetescă maî 
la vale, nu le vor combate, pentru că ele 
purced nemijlocit delà o persona, a cărei 
declaraţii nu sufer îndoelă. Comunicatul sună 
astfel: După ce liberalii din Budapesta au 
făcut larmă aşa de mare Împotriva nunţiului, 
şi după ce Bánffy, Încurajat tot maî tare prin 
acelea anumite lucruri Ѵіепезе neînţele se, mai 
pe urmă s'a legănat in sperarea aceea, că 
nunţiul Agliardi va fi revocat: secretariul de 
s tat cardinalul Rampolla cu prilejul obicinuitei 
recepţiuni a corului diplomatic s'a simţit în
demnat a aduce cu ambasadorul austriac în 
vorbă incidentul unguresc şi 1-a provocat in 
mod de tot formal, să subşternă Sfîntului 
Scaun dovedjle acelea, pe basa cărora guvernul 
unguresc a susţinut, că nunţiul papal a vàtë-
mat datorinţa sa şi a trecut marginile com-
petinţei sale. Contele Revertera la cuvintele 
cardinalului secretar de stat n'a putut să 
răspundă altceva, fără numai să declare, că 
In causa acesta a scris deja In mod oficios 
guvernului seu. Cu câteva dile înainte de 
asta ambasadorul Revertera a cercetat pe 
cardinalul Rampolla, pentru ca să-I ducă 
rëspunsul guvernului. Guvernul Vienes a dat 

prin representatul seu de scire Sfîntului 
Scaun, că nu esistă chiar nicî o causă spre 
a face reclamare, şi că el prin urmare nu 
are uicî o causă de a se plânge pentru 
purtarea monsignorelui Agliardi." 

Dacă acestea aşa s'au întîmplat, atunci 
lui Bánffy ministeriul de esterne i-a dat din 
nou satisfacţia meritată declarând, că a spus 
neadevărul, când a acusat pe Agliardi Înaintea 
dietei din Budepesta. 

Kulturegyletul şi catolicii. — „Közműve
lődés" din Alba Iulia îu numărul sëu din 1 
a c. publică un articol plin de tânguire 
asupra activităţii, ce a desvoltat-o kultur
egyletul ardenelesc în cei dintâia 10 ani ai 
esistinţeî sale. 

E t ă câteva espectorări : 
„ „Resprivirea" istorică preste antece-

denţii, preste formare, preste organisare şi 
preste cele dintâiu IX adunări generale: 
acestea sunt lucruri cunoscute, tn istorisirea 
cărora vicepresidentul şi secretariul prim 
jocă un joc admirabil de acrobat In maimuţărea 
cultului lui Kossuth." 

„Suris cuprinde pe omul inteligent, 
când vede, cum vicepresidentul şi secretariul 
prim se topesc pentru asigurarea caracte
rului de stat al instrucţiunii, şi cum varsă 
nu lacrimi de crocodil, ci adevărate lacrimi 
calvinescî, pentru că „în direcţia asta dorinţa 
ori indiginţa naţiunii In măsura recerută" 
încă nu a putut s i se raliseze." 

Şi aşa mai departe. 
Dar tânguirea culmineză In considerarea 

sumelor. In 10 an! kulturegyletul a dat 
spre scop catolic 13,550 îl., spre scop calvi-
nesc 5433*33 fi., spre scop luteran 1200 fl., 
spre scop uuitar 1500 fl., pentru şcole de 
stat 2290 fl., spre alte scopuri 123,74213 fl. 
Şi „Közművelődés" susţine, că acestea alte 
scopuri au fost numai scopuri calvinescî. 

Fie-le de bine fraţilor catolici unguri. 
Puteau ei sâ scie dintru început, că el vor 
fi cei păcăliţi. Şi cu tóte acestea in simpli

citatea lor au dăruit pentru kulturegylet sume 
colosale, sume cu mult mai mari decât cal-
viniştii. Gândiau, că kulturegyletul va nimici 
némul românesc, şi gândiau, că prin acesta 
aduc luî Dumnedeu jertfă bineprimitâ. 

încă odată le dicem: Fie-le de binel 

Consecinţă ciudată. Cetitorii noştri îşi 
vor aduce încă aminte, că între noi şi între 
Rsmul dn canonic Dr. Augustin Laurán a 
fost o diferinţa cam măricică. Dacă diferinţa 
acesta până astădî încă nu s'a aplanat, măr
turisim, că vina nu o purtăm noi. Dacă în 
dl Lauran ar fi măcar şi numni uu picur de 
Iubire desinteresată faţă cu biserica lui, atunci 
nu ne-ar fi trimis declaraţia aceea cunoscută, în 
care îşi preamăresce virtuţile sale, ci ne-ar 
fi trimis alta, in care ar fi declarat solemn 
înaintea lumii, că el la nici un cas nu va 
primi, să fie episcop la Lugoş. Ne-am fi 
bucurat atunci, pentru că am fi vëdut atunci 
biserica nostră şi tn special diecesa de Lugoş 
scăpată de un pericul mare. Dar după ce 
dl Lauran îndemnat de virtuţile sale escelente 
tn declaraţia aceea nu a făcut-o acesta, ci 
maî vîrtos şi-a lăudat virtuţile acelea, eră pe 
noi ne-a declarat de plini de patimi, noi ce-
stiunea Lauran nu putem să o privim de 
delăturată. 

Dl Lauran în procesul referitorifi la 
pretinsul atentat delà Bocsig provocase pe 
acusatorul protopopul îoan Papp, ca să de
prindă virtutea creştinescă şi să-şl retragă 
acusa. E r ă acum aflăm, că tot dl Lauran 
deprinde virtutea creştinescă astfel, că inten-
teză „Vulturului" proces pentru vătămare de 
onóre. Adevărat că aci pot să se aplice 
cuvintele : „Ja, Bauer, das ist was anderes !" In 
procesul delà Bocsig se tracta numai despre 
onórea unui biet protopop, pe care l-au 
fost învinuit numai cu plănuirea unui atentat 
asupra vieţii monarchulul, şi Învinuirea asta 
aü făcut-o, pentru ca să se potă dice despre 
preoţimea nostră preste tot şi despre poporul 
nostru, că e trădătoriu. E r ă acum se trac-

şi cu zurgălae. Motivul model cestel din 
urmă se dice că a fost de totului tot ciudat: 
se ф с е і că bărbaţii une oria voiau cu 
orî ce preţ, să scie, că unde merg soţi
ile lor, ceea ce le-o spuneau zurgălaele 
acelea. Asupra scumpetii acestor verigi se 
tângue deja şi profetul Isaie. Elinele şi 
Romanele încă purtară cu drag podóba 
acésta a piciórelor, dar la Romani mai târdiu 
o mai purtau numai femeile prostitute. Cu 
tóte acestea se dăruiau astfel de verigi dei-
ţelor, şi amanţii le dăruiau aleselor sale. 

E r ă ce privesce inelele, cari se portă 
în degete, originea lor este tot aşa de ne
cunoscută ca şi cea a celoralalte inele. Se 
crede înse, că ele s'au inventat nu întru 
atâta pentru împodobire, ci mai vîrtos pentru 
a păstra degetele gingaşe şi subţirele. La 
Israiiiţî, atât la bărbaţi cât şi la femei, usul 
lor era forte general. Se deprindea în inele 
un adevărat lux. în Egipt s'au găsit forte 
multe inele, şi scrutările mal nouă au ajuns 
la resultatul acela, că inelele cele mici Egip
tenii le folosiau şi în loc de bani merunţl. 
La Elini usul lor s'a generálisát numai mai 
târdiu, şi mulţi scrutători aű negat în chip 
absolut, că Elinii ceî vechi ar fi purtat inele 
în degete. Scirea, că Alesandru cel Mare la 
despărţire a dat lui Perdiccas inelul său de 
sigilat, adese ori se consideră de urma cea 
mai veche despre aceea, că la Elini ar fi 
fost in folosinţă inele cu sigil. Dar părerea 
as ta nu e Întemeiată, căci se găsesc urme 
mai vechi de felul acesta. Zaleucos, legis
latorul Locrilor, care a trăit pe ia an. 700 
în. de Chr., a oprit a purta în degete inele 

de aur. Aşa dară pe timpul lui se purtau 
inele de acestea. Solon, care a trăit la an. 
600 în. de Chr., a publicat o lege, ca nici 
un fabricant de sigile să nu păstreze pe 
sama sa copia sigilelor de pe inelele, cari le 
gătiau la comanda altora. E deci lucru 
vădit, că pe timpul lui Solon a purta în 
degete inele cu sigil era un lucru obicinuit. 
La Romani încă din vechime erau în us 
astfel de inele, dar la început numai de cele 
de fer. Se amintesce, că patriţiii purtau 
inele de fer. Inele de aur purtau numai 
solii. Dar mai târdiù pe timpul, când Han
nibál se răsboia asupra Romei, era deja 
lăţit usul de a purta In degete inele de aur 
ca însemne onorifice, şi se pare, că coman
danţii romani mal înalţi aveau privilegiul de 
a purta inele de acestea. Se istorisesce, că 
după o luptă, în care Romanii au fost bătuţi, 
Hannibál dintre Romanii cei că luţ i a cuno
scut de pe inele pe tribunii oştii romane şi 
a dispus, să li-se facă inmormîntare onori
fică. Mai târdiu plebeii purtau inele de aur, 
şi acestea de multe ori erau împodobite şi 
cu petri scumpe. Deja şi la Israiiiţî se 
găsiau petri scumpe tn inelele din degete. 
Pe inele de acestea în Roma se spesau sume 
forte mari. La Germanii ceî vechi erau 
mai preţuite verigile de braţ, dar cu tóte 
acestea erau in folosinţă şi inele, cari se 
purtau în degete. Chiar şi Slavii cel vechi 
trebue că au purtat in degete inele, căci în 
mormintele lor s'au găsit forte multe inele 
de bronz de mărimi diferite, dintre cari unele 
se potrivesc numai în pegete. (Va urma.) 

Date statistice interesante. 
Analfabeţii în Europa. Numărul celor 

ce nu sciu ceti, cu tóte că raporturile şcolare 
în timpul maî noü a progresat forte tare, în 
unele teri totuşi este încă forte mare. DHpă 
statisticele oficióse cad acum pe 1000 de 
recruţi în Svedia 4, în Elveţia 5, în Germania 
12, în Olanda 18, în Franţa 123, în Anglia 
127, în Belgia 154, în Austro-Ungaria 388, 
în Italia 480, în Spania 700, în Rusia 738 
analfabeţi sau de aceia, cari nu sciu ceti. 

Năî perdute. După statistica publicată 
de bureauul „Veritas" în anul 1894, carele 
a fost forte furtunos, întru cât a putut să se 
statorescă, au perit 1088 năi şi anume 885 
corăbii cu vlntrele şi 203 vapóré. 

Producţia de bere în Germania In anul 
1894 a fost de 34.384,547 hl, cu 1.213,436 
hl. mal mare decât în anul 1893. Consumul 
anual după om a fost în Bavaria de 222 
litre, tn Virtenberga de 171 litre, In Baden 
de 102 litre, în Prusia de 91 litre şi în 
Alsaţia de 70 litre. 

Producţia Aluminiului In America de 
Nord a crescut forte tare . în an. 1888 s'au 
produs 9,500 kg., în an. 1889 s'aü produs 
22,000 kg., în an. 1890 s'au produs 30,500 
kg., tn an. 1891 s'au produs 75,000 kg., In 
an. 1892 s'au produs 130,000 kg., în an. 
1893 s'au produs 171,000 kg., eră In an, 
1894 s'au produs 321,000 kg. de aluminiu, 
Dacă producţia lui va progresa tot tn acest 
chip, atunci preţul lui va cade aşa de tare, 
cât pe încetul va Înlocui arama. 
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teză deapre onórea însu-şî dlui Lauran. î n 
procesul delà Bocsig calumnia a aruncat-o 
protopopului Papp In faţă o fóe ungurescă 
seriosă, şi împrejurarea acesta pretindea im
perios deprinderea virtuţii creştinescl prin 
retragerea acusel. Eră acum pretinsa văte-
mare de onóre a dlui Lauran a comis-o o 
bietă fóe românescă umoristică, şi prin urmare 
aei nu are loc Iertarea purcesă din iubire 
creştinescă, ci numai dreptatea cea mal 
severa şi mai inexorabilă. 

De altmintrea ne bucurăm de procesul 
„Vulturului". Acum dl Lauran va puté să 
continue cuvlntarea sa despre patriotismul seu. 

Eră fratelui Genţ delà Haieă ÎI dăm 
sfatul, ca acum să binevoescă a ţine şi dlui 
Lauran o prelegere din etica creştină şi din 
exegesa s. Scripturi. 

De inchiare mai adaugem următorele: 

„O recensiune. 
»Ce pëcat ne asupresce, 
»Ce blăstem ne năpădesce : 

»Ceea ce unul ridici, 
»Vine altul şi o strică. 

„Cu durere am cetit în colonele preţuitei 
nóstre fol „Unirea", unde până acuma când era 
vorbă despre persóne, totdeuna am observat 
o cuvenită cruţare, în timpii mal din urmă 
Inse preţuita nostră fóe s'a abătut póte şi 
prea tare delà conduita sa de până acum. 
Aşa când se ventilă causa, că în cât ar fi 
apt şi acomodat dl canonic Lauran de a fi 
succesorul Măritului şi Iubitului nostru Mi
tropolit în scaunul episcopesc de Lugoş ; acest 
binemeritat domn Canonic se atinse atât de 
greu, cât noi am comite o mare greşală a 
lăsa aces ta cau s i f i r i pic de recensiune. 
Deci ca s i se vëdésci adevërul, „ut veritas 
pateat, ut veritas placeat, ut veritas moveat," 
eră cei ce nu cunosc mai de aprópe pe sus 
numitul domn Canonic, să se scie orienta, 
noi preoţii tractului protopopeac de Siria, 
ca cei ce am avut în viaţă nenumărate ocasiuni 
de a-1 cunósce mai de aprópe, mirturisim 
tn public, că ne simţim fericiţi şi norocoşi, 
că tn Veneratul nostru Capitul avem un 
canonic ca dl Lauran, care prin conduita 
şi înţelepciunea sa, prin caracterul aëù adevërat 
preoţesc şi catolic ar face onóre ori cărui 
corp religios din ţară, şi cutezăm a asera , că 
va fi fericită acea diecesă, care tl va ave de 
Archipăstoriu, eră în special pentru diecesa 
nóstra îşi are meritele, cari lung timp nu 
vor fi uitate, încât deşi noi dorim rësplata 
meritelor câştigate, trebue să mărturisim, că 
diecesa nostră ar suferi o simţitore lacună, 
când sus numitul domn canonic s'ar depărta 
din jurul nostru. î n interesul adevëruluï tnse 
ne simţim datori a face tn public acesta 
declaraţiune, ca ce i iubitori de adevër să se 
pótá orienta. 

„Siria la 5 Iun. 1895. 

Pentru district 
Ifarcu Păscut 

protopopul.' 
Vedeţi, fraţilor, că noi nu şovăim de 

loc a vë publica scrisorile protestătore, întru 
cât admite spatul ângust al foii nóstre. E r ă 
pe cele ce ne-au sosit şi aprobă cele ce am 
écris noi, de o cam dată suntem hotărîţi a 
ou le publica. Place-ve a c e s t a ? 

Nu seim înse, cum ti vor placé diui 
Lauran srerisórile dvóstre. De cumva ii sunt 
pe plac astfel de cădirl, atunci Inzădar ÎI 
lăudaţi „caracterul adevërat preoţesc şi ca
tolic". 

Şi apoi, fraţilor, aţi fi putut băga de 

samă, că pe noi nu ne dóré de persóne, ci 
de causă. Am susţinut, că dl Lauran ca 
episcop ar fi MU pericul pentru biserica 
nostră. Şi delà acesta nu ne vor abate cădirile, 
ce le face unul ori altul dlui Lauran. Pe noi ne 
dore de binele acestei biserici. Dacă pe alţii ii 
dore mal tare de dl canonic Lauran, nu noi, 
ci ei vor rëspunde înaintea lui Dumnedeu. 

Revistă bisericescă. 
D i n P a t r i e . 

Escelenţa Sa P . S. D. Mitropolit 
Dr. Victor Mihályi de Apşa a făcut cu
noscută intronisarea în scaunul mitropo
litan de Alba-ïulia tuturor episcopilor 
catolici din ţară, pe cum şi oficiolatelor 
civile-politice, cu cari are de a face în 
cele oficióse. 

Prin circularul dat din şedinţa con-
sistoriului plenar ţinută la 27 Maiu 
1895 aduce şi la cunoscinţa clerului 
archidiecesan introducerea sa în scaunul 
archiepiscopesc. După ce îndemnă clerul 
la zel apostolic, Escelenţa Sa închie cir
cularul cu următorele: „Din partea 
nostră promitem şi de astădată, cum că 
cu ajutoriul lui Dumnedeu tote puterile 
nóstre le vom întrebuinţa în sensul sfin
telor canóne numai pentru binele sfintei 
nóstre biserici şi desvoltarea aşezămin
telor religiöse şi culturale, primite ca 
moştenire delà preademnii noştri ante
cesori, şi ca să o putem face acesta cu 
succesul dorit, cerem cu încredere spri
jinul şi conlucrarea promptă a întreg 
Veneratului cler." Noi credem, că clerul 
nostru, consciu de sublima sa misiune, va 
da înaltului Archipăstor concursul de lipsă 
spre realisarea nobilelor sale intenţiuni. 

R o m a . 
Eminentul cor al cardinalilor de noü 

e în doliu. Cardinalul Ludovic Rufto-
Scilla a reposât la 29 Maiu în etate de 
55 ani. Defunctul se trage din fa
milia principescă Rufto de Palazzuolo, şi 
dedicându-se statului clerical, prin talentul 
şi diliginţa sa a prestat mari serviţii bi
sericii, în 1877 a fost numit archiepi-
scep titular de Petra şi nunţiu apostolic 
în München. în anul următoriu a ocupat 
scaunul archiepiscopesc de Chieti, eră în 
1889 Sfinţia Sa Leo XIII 1-a numit 
major domus în Vatican, şi în 14 Dec. 
1891 1-a creat cardinal. Ca atare a fost 
membru în congregaţiunea pentru afa
cerile episcopilor şi ale monachilor şi 
în cea a riturilor. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. 

î n decursul vacanţelor lungi de vară 
e datină, ca deputaţii să-şî cerceteze 
pe alegëtoriï spre a le da samă despre 
activitatea desvoltată în dieta terii. înce
putul peregrinajului la alegători 1-a făcut 
ministrul de comerciü şi comunicaţiune 
Daniel Ernő, care în 31 Maiu a cercetat 
pe alegëtoriï sei din Panciova, unde a 
espus programul guvernamental, care se 
basézà pe pactul din 1867. Guvernul 
voesce, să esecuteze în t o t ă integritatea 
reformele bisericescl politice, fără a vătema 
simţul religios al cetăţenilor ; apoi se va 
ocupa de reforma administrativă şi de 

interesele economice ale terii. Recomandă 
alegëtorilor sei îmbrăţişarea meseriilor. 
Apoi reflectând la serbarea mileniului 
dice, că acesta va documenta lumii, că 
naţiunea magiară îşi împlinesce misiunea 
culturală, ea îmbrăţiseză la sinul seü ca 
pe surori pe tote naţionalităţile şi le 
împărtăşesce de drepturi şi libertăţi egale. 

Ministrulu de justiţie Erdély Sándor 
a căletorit în 1 a c. la alegëtoriï sëï 
din Pojon, unde céta liberalilor 1-a primit 
cu marï ovaţiuni, érà neliberaliï cu „ab-
zug"-urï. Vorbirea ministrului nu spune 
nimicü nou, ci numai laudă politica li
berală cu îndatinatele frase. în fosturile 
ţinute la banchet oratorii, — înfierbîutaţt 
nu numai de liberalism, ci şi de alcohol r 

— atacă cu vehemenţă partidul poporal 
şi preoţimea. 

Nicî dările de samă ale celoralalţl 
deputaţi nu ne présenta ceva noü şi 
important. 

în 1 a c. la Zichyfalva s'a ales ca 
deputat dietal candidatul guvernului Daniel 
László cu 1026 voturi faţă de preotul 
catolic Babinszky, care păşind cu pro
gramul partidului poporal a obţinut numai 
86 voturi. 

Austria. 
După desbateri şi compromise ne-

numërate a succes comisiunil în cestiunea 
reformei electorale să potă, să păşescă 
înaintea parlamentului cu doue proiecte 
de lege, dintre cari unul se ocupă de 
representarea mai ecuitabilă în parla
mentul central a singuraticelor provinţii 
ale imperiului, eră celalalt cu însu-şî 
sistemul electoral. După aceste proiecte 
parlamentul imperial ar fi să aibă în 
viitor 400 deputaţi, anume 353 ai cu
riilor marilor proprietari, camerelor co
merciale, oraşelor şi comunelor rurale, 
la cari se mal adaug 47 ai curiei a cincia. 
în noul proiect s'a păstrat principiul r e -
presentăriî după branşe, rëmânênd c a 
privire la cele 4 curii dintâiu dispo-
siţiile legii electorale de maî înainte ne
schimbate. Curia a cincia va cuprinde* 
pe toţi cetăţenii, cari solvesc dare d i 
rectă, dară mai puţină de 5 fl., cari 
până acum nu aveau drept de alegere, 
în acesta curie vor fi doue clase: clasa 
primă are în diverse provinţii 34 
mandate şi cuprinde pe toţi cei ce plă
tesc dare directă 1—5 fl., eră în clasa 
a doua cu 13 mandate vin toţi cei c e 
plătesc dare sub 1 fl. şi aceia cari n a 
plătesc dare, dară sunt înscrişi la vre-o 
cassă pentru ajutorarea morboşilor. P r o 
iectele aceste au întimpinat mare opo-
siţie în sinul comisiunil şi cu atât maî 
vîrtos vor fi combătute în şedinţele par
lamentare. Delà ele depinde viaţa cabi
netului Windischgraetz. 

în consiliul comunal din Viena c r e 
ştinii sociali aü ajuns să fie hotărîtorî, 
din care causă primăriul liberal Dr. 
Grübl şi-a dat dimisiunea. în 29 Maiu 
fiind nouă alegere de primaria a fost 
ales viceprimariul şi cunoscutul condu-
cëtoriu al creştinilor-sociali Dr. Lueger 
obţinend maioritatea recerută de 70 voturi. 
Dară el nu a voit să priméscà postul de 
primariü, ci a ridicat şedinţa. Poporul 
a manifestat în mod sgomotos pentro 
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creştinii sociali şi în contra liberalilor, 
dintre carî pe unii ï-ай maltratat pe 
stradă. Guvernul a disolvat consiliul 
comunal şi pentru conducerea afacerilor 
a numit un comisar instituindu-î spre 
ajutorare o comisiune din 8 membri li
berali, 8 social-creştinî şi 1 neutral al 
consiliului disolvat. La nouële alegeri 
creştinii-sociali spereză, să obţină o ma-
ioritate impunetóre. 

Tote foile semite şi filosemite de
plâng căderea liberalilor din Viena. Şi 
au causa de a o plâuge, căci esemplul ca
pitalei va fi urmat şi de cetăţile de prin 
provinţe, şi e cea maï buna dovadă, că 
creştinii nu au nevoe de liberali şi de 
jidani. De s'ar deştepta şi la noi cât 
maï curênd consciinţa de creştini spre a 
ne mântui odată de absolutismul falsului 
liberalism. 

Franţa. 
Liberalismul frances, aï caruï ade

renţi portă pe limbă numai interesele 
poporului, în realitate înse îşi vëd de 
trebşorele lor, de noü e demascat. In 
şedinţa din I a c a parlamentului de
putatul Rouanet a arëtat, că maï mulţî 
deputaţi sunt compromişi în abusurile şi 
defraudările comise la construirea căiî 
ferate de sud, carî abusurî formeză o 
nouă „ Panama " francesă. 

Royaliştiî eră dau semne de viaţă, 
în şedinţa din 31 Maiu a senatului mar-
chisul De l'Angle a interpelat cu pri
vire la participarea Republicii la serbă
rile deschiderii canalului de Kiel. El a 
recunoscut, că Germania are un dom
nitorii! ïubitoriu de pace, dară spereză, 
că şi în Franţa se va restaura monarchia. 
Nu se îndoesce, că Francesiî vor fi bine 
primiţi la Kiel ; dară unde rëmâne am
biţiunea Republicii, care trimite năile 
sale la o serbare a Germaniei chiar în 
<Jiua aniversării bătăliei delà Waterloo? 
Amintesce tot odată şi despre Alsaţia şi 
Lotaringia. — Ministrul de esterne Hano-
teaux a declarat, că participarea Franţei 
la serbările din Kiel e numaî uu act de 
curtoasie internaţională. 

Italia. 
La alegerile suplinitóre din 3 a c. 

oposiţia a învins în 32 locuri, eră 
guvernul în 25 . Numërul total al ab-
legaţilor din partidele oposiţionale se urcă 
la 220, care numër va impune cabine
tului Crispi. în Milan s'au ales able-
gaţî dietalî cu program radical repu
blican. Cu ocasiunea alegerii poporul 
str iga: „Să trăescă Milánul republican!" 
în Rimini un necunoscut prin o descăr
care de revolver a vulnerat greu pe con
tele Luigi Ferrari , care a reeşit deputat 
faţă de candidatul anarchiştilor. Aten
tatorul până acum nu s'a putut prinde. 
Se crede, că e vre-un anarchist. 

Procesul luî Giolitti în scandalósa 
afacere a „Banceî romane" se va începe 
în curênd. El va rumpe vëlul, ce ascunde 
o mulţime de defraudărî şi abusurî co
mise de liberali cu averea statului. 

Norvegia. 
în Norvegia de mult domnesce un 

puternic curent, care ţintesce la desfa
cerea uniunii cu Svedia. Se pare, că în 

timpul din urmă lucrurile au luat o altă 
faţă, căci pe cum se anunţă, spre com-
planarea certelor referitóre la uniune tote 
partidele au primit proiectul următoriu: 
1 Norvegia întru tote să fie egală Sve-
dieî; 2. să se formeze un guvern, care 
să fie în deplină conţelegere cu maiori
tatea storthing-uluî: 3. pentru resolvirea 
cestiunii referitóre la consulate şi diplo
maţie să se începă pertractări noue. Re-
tragêndu-se ministrul de esterne Lewen-
haupt, locul luî a fost ocupat de cătră 
contele Douglas guvernatorul Upsaleï. 
Despre acesta se susţine, că ar fi mare 
contrar al pretensiunilor norvegiane, ceea 
ce îngreuna numaî complanarea diver-
ginţelor dintre Svedia şi Norvegia. 

Turcia. 
Cestiunea armenă dă mult de lucru 

guvernului turcesc. Anglia, Franţa şi 
Rusia au presentat Turciei un proiect de 
reforme cu privire la Armenia. Din Con-
stantinopol se anunţă, că consiliul de 
miniştri ar fi respins propunerea pute
rilor europene. „Agenta Reuter" află din 
Mouch, că delegaţii celor treî puteri au 
fost greu ofensaţi de poliţia turcescă, ce 
erăşî va da ansă la note diplomatice. 

La Djeddah în Arabia Beduinii aü 
atacat pe viceconsulul Anglieî, pe cel al 
Rusiei şi pe secretariul consulatului frances, 
carî au făcut o escursiune afară de oraş. 
Cel dintâiu a fost ucis, eră ceîalalţî doî 
greu răniţi. Porta a dispus urmărirea 
culpabililor. Se anunţa, că la Beyruth 
a sosit o escadra anglesă constătătore din 
20 de năî şi 10 mii de omeni. O parte 
a escadrei anglese se va îndrepta spre 
Djeddah. Tot acolo a plecat şi încrucişă-
toriul frances „Cosmeo". Deci situaţia 
în Turcia devine tot maï critică. 

Din Macedonia. 
Fraţii noştri din Macedonia se pare că 

încep să aibă фіе m a î bune. Guvernul 
turcesc convingêndu-se, că nici Grecii nici 
Bulgarii nu-I sunt fideli, începe a preţui şi 
respecta mai mult decât maï înainte ele
mentul român, care singur îi este credincios. 
Despre acesta ne mărturisesce o corespon
denţă din Monastir (Macedonia) publicată în 
djarul „Timpul", din care estragem urmă-
tórele : 

„După legile otomane naţionalităţile din 
imperiu sunt representate atât la justiţie 
în tote instanţele judecătoresc!, cât şi la con
siliul administrativ al vilaietulul prin mem
brii lor aleşi de popor. Durata funcţiunii 
acestor membri sau magistraţi este de doi 
ani. Astăzi fiind la ordinea dilel alegerea 
membrilor pentru tribunalele de prima in
stanţă, în lista candidaţilor propuşi de gu
vern figureză şi Românul Costi Maza cu 
menţiunea: din partea poporului român. 

O altă dovadă şi mai palpabilă Esc. 
S. Valiului de înalta sa protecţiune faţă cu 
recenta manifestare culturală a Românilor 
este şi recunóscerea oficială a Eforiei ro
mâne din Corcea. Sub precedentul valiă 
Esc. Sa Faik paşa s'a recunoscut Eforia cen
trală din Monastir. Sub actualul nu numai 
cea din Monastir continuă a fi recunoscută, 
dar încă se ordonă prefectului din Corcea, 
în urma cererii Românilor din acest oraş, să 
recunoscă oficial Eforia lor ca auctoritate 
şcolară română. 

„Efectele salutare ale acestei organisa-
ţiunî a Românilor cu privire la desvoltarea 
lor culturală n 'aă î n t â r ^ a t de loc a se ma
nifesta. Din prima ф a înfiinţării Eforiei 
vedem, că publicul român, acel public, care 
cu puţin înainte oropsia şcola română, acum 
o îmbrăţişeză cu căldură şi salută cu entu-
siasm emanciparea el de sub regimul de 
turpi tudini , în care a vegetat şeptespre-
4ece ani. 

„Abia astădî ne putem făli, că avem 
şcoli naţionale în adeverată accepţiune a cu-
vîntului. Rîndurile şcolarilor, cari mergeau 
din ce în ce rărindu-se, acum aă început a 
se completa. Şcola de fete numeră 120 de 
eleve şi are perspectiva de a-şî vedé în cu-
rînd lndoindu-se numărul, dacă dnil efori vor 
îngrji de un local mai spaţios. în şcola pri
mară de băeţî din ф în ф se adaugă noi elevi, 
de şi suntem la finele anului şcolar. 

„Dar ceea ce trebue să bucure şi mai 
mult pe amicii Românilor Macedoniei, este 
deosebita atenţiune, ce li-se dă delà un timp 
încoce, din partea guvernului, care înţelege, 
că Românilor e reservată iniţiativa înfrăţirii 
dintre creştini şi turci în interesul patriei 
comune. , 

„Acesta schimbare spre bine, neobici-
nuită în mişcarea naţională română, a produs 
o impresiune penibilă în cercurile paneleniste. 
Archiereul grec a primit réprimande din 
partea şefului sëu de la Fanar , pentru că 
n'a lucrat cu destulă energie spre a zădăr
nici demesurile Românilor în privinţa apro
bării oficiale a Eforiei. în urma acestor 
dojeniri archiereul a convocat mai multe 
întruniri la mitropolie, unde pe lângă alte 
mësurï a chemat pe aceia dintre cetăţenii, 
cari visitaseră noul liceu cu ocasia inaugurării 
din Dumineca Florilor, şi le-a făcut obser-
vaţiuni în acesta privinţă. Rëspunsul înse 
categoric al Românilor, cum că sunt Români 
şi nu înţeleg, cum un prelat ademenesce рѳ 
popor a-şi renega limba şi naţionalitatea, 
a produs o adeverată consternaţiune printre 
grecotei." 

Delegaţiunile. 
Delegaţiunile ambelor părţi ale mo

narchie! s'au întrunit Joî în Viena. De-
legaţiunea ungară şî-a ales de preşedinte 
pe contele Andrássy Aladár, membru al 
caseï de sus şi liberal incarnat, eră cea 
austriacă pe prinţul Ferdinand Lobke
vitz, bărbat noü în delegaţiunî şi cu 
principii conservative. 

Ambiî preşedinţi fac amintire în 
discursurile de deschidere despre mórtea 
archiduceluï Albrecht, retragerea contelui 
Kálnoky şi venirea în fruntea afacerilor 
esterne a contelui Goluchovski. Deşi 
ambiî preşedinţi aü vorbit despre aceea-şl 
materie, totuşi forma vorbirii difere forte 
mult. 

Preşedintele delegaţiuniî austriace 
nu află cuvinte de ajuns spre a glorifica 
pe decedatul archiduce, vorbesce cu cea 
maî mare recunoscinţă despre activitatea 
contelui Kálnoky şi dă espresiunea celei 
maî depline încrederi lui Goluchovski. 

Preşedintele delegaţiuniî ungare vor
besce despre archiducele Albrecht în stil 
oficios, recunósce, că dl Kálnoky a lu
crat 14 anî pentru conservarea păcii, 
dară dă a înţelege, că politica luî orien
tală nu a mulţămit deplin pe Magiari, 
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La causa retragerii face numai alusiune. 
Pe dl Goluchovski îl salută cu bucurie 
şi-şî esprimă speranţa, că actualul mi
nistru de esterne cunoscând bine rapor
turile din Peninsula Balcanică va con
tinua şi validita cu succes politica ur
mată faţă cu statele balcanice. Ambii 
preşedinţi pun în prospect votarea de 
Barcinï n o u e pentru armată. 

Budgetul presentat de guvernul co
mun pe 18 9 6 cere ca cheltuelî 153,599.288 
fl., adecă cu 4 ,219 .375 fl. mai mult de 
cât în anul acesta. Din suma de 4 ,219.3 7 5 
fl. se adaug la budgetul armatei comune 
3,563.000 fl. Suma cerută pentru lip-
sele armatei se urcă la 134,134.828 fl. 
E de însemnat, că de trei anî încoce 
budgetul armatei a crescut cu aprópe 12 
milióne florenï. 

M a i n o u 
Sàtmar 8 Iul . 8 őre în. de am. 

„Basiliu achitat delà tot." 
Spre a înţelege cuprinsul acestei tele

grame facem cunoscut cetitorilor noştri, că 
iubitul nostru Vasiliu Lucaciu a fost escor
tat Mercurï delà Seghedin la Sătmar spre 
a fi de faţa la pertractarea procesului 
urrjit contra lui sub cuvînt, că prin o 
flcriptă a r fi ofensat pe un pretor. L a 
pertractare Păr inte le Lucaciu şi apără
torul sëu dl advocat Bredicean s'au 
purtat cu resoluţie, rësturnând cu argu
mente puternice aserţiunile procurorului ; 
In urma acesteia tr ibunalul s'a vëcjut 
silit a pronunţa sentinţa de achitare. 

N o u t ă ţ i 
Serbarea Rusaliilor în Blaş eră s'a 

putut ţine cu solemnitate, şi anume atât s. 
Liturgie cât şi Inseratul La amîndouë a 
pontificat Escelenţa Sa cu mare asistinţă. 
Cântările la s. Liturgie le-a esecutat corul 
teologic sub conducerea profesorului Îonaş şi 
corul mixt condus de Iacob Mureşan. După 
8. Liturgie s'a făcut procesiune la vii, unde 
Escelenţa Sa a binecuvîntat holdele şi a 
botezat pe cei de faţă. A doua di de Rusalii 
Escelenţa Sa a celebrat la biserica delà curte, 
carea de présente servesce şi de biserică 
parochială. 

БІП Archidiecesă. Multonoraţii Benia-
min Pop, viceprotopop al Uiorei, Zacharie 
Bran viceprotopop al Biei şi Ioan Haţegan 
viceprotopop al Dergii au fost numiţi proto
popi actuali ai tractuiilor protopopesci con-
cernente. M. On. Ioan Pop adm. protopopesc 
al Morlacei, Georgiu Bărbat al Blaşuiui, Ale-
sandru Augur al Fărăgauîui şi lacob Масаѵеій 
al Dicio-Sân-Martinuluî, au fost constituiţi 
de viceprotopopi actuali ai tracrelor proto
popesci respective. Mai departe Multonoraţii 
Mesandru Ullăcan şi Silvestru Nestor prof. 
gimn. şi Aron Pnpiu notariu şi asesor con
sistorial aù fost numiţi viceprotopopi onorari, 
şi in urmă Onoratul Nicolau Tămaş paroch 
In Grind a fost numit protopop onorariu. 
— On. Basiliu Oprea paroch în Mighindóla 
din tractul Medieşuluî a fost numit paroch 
la Mordeş din acela-şi tract protopopesc. 

Recepţiuni la Escelenţa Sa Mitropolitul, 
tn 31 Maiu la 12 óre Escelenţa Sa a primit 
omagiile superiorilor, profesorilor şi alumnilor 
delà seminariul teologic archidiecesan, apoi 
ale superiórelor internatului de fetiţe şi ale 
Buperiorilor internatului de băeţî. Lu 4 óre 
d. am. a primit Escelenţa Sa in audienţă 
omagială corpul profesoral delà gimnasiü şi 
pe cel delà preparandie, şcola normală de 
băeţt şi şcola de fetiţe. Escelenţa Sa a dóua 
dj de Rusalii a primit în audienţă pe mese
riaşii români. 

Societatea de lectură I. M. Clain a teo-
Jogiloru din Blaş a ţinut Luni sera delà 

U N I R E A 

6—7V 2 o şedinţă festivă în onórea Esce-
lenţel Sale î. P. S. D. Mitropolit, la care au 
fost de faţă Escelenţa Sa, câţiva membri ai 
Veneratului capitul catedral, superiorii şi pro
fesorii teologilor, pe cum şi superiorii inter
natului Vancean de studenţi şi superiórele 
internatului de fetiţe împreună cu câteva 
domne şi domnişore din loc. Programul şe
dinţei festive a fost bine ales şi esecutat cu 
promptitudine. El a constat din următorele 
puncte: 1. „Cuvînt de deschidere" de M. 
Hodârneu, preşed. soc. 2. „Imn ocasional" 
de E. Sabo, cor bărbătesc de I. Mureşan, 
esecutat de teologi. 3. „Carmen festum" 
odă ocasională de Generosso, declamată de 
E. P. Bota. 4. „Causa stagnării în litera
tura română," disertaţie de M. Brumboiu; 
5. „Ovidiu" actul V scena V (monolog) predat 
de M. Ilieş. 6. „în pămînt" cor bărbătesc 
de I. Mureşan, esec. de teologi. 7. „Odă 
ocasională" de E. Sabo, cleric au. I. 8. „Dor 
de mare" de I. Mureşan, solo cântat, de M. Ji-
vanca. 9. „Dialog" din „Hoţii" de Schiller predat 
de V. Giurgiu şi V. Varga. 10. „Eu mă duc, 
codrul rëmâne" cor bărbătesc de I. Murşan, 
esecutat de teologi. — Corul a fost condus 
de dl profesor de musică Iacob Mureşan, 
căruia membrii societăţii îi datoresc deosebită 
mulţămită. Escelenţa Sa a rëmas deplin mul-
ţămit cu direcţiunea sănetosă, în care lucră 
Societatea de lectură a teologilor, îndemnă 
părinţesce şi încurajeză pe membrii societăţii 
la studiu neîntrerupt, ca să potâ fi la timpul 
seu miniştri apţi şi fideli al bisericii şi ade
văraţi apostoli în mijlocul poporului credin
cios, şi tot odată primesce a fi patronul 
societăţii, la ce a fost anume rugat în cu-
vîntul de deschidere. 

Pundaţiune nouă la Blaş. Fericitul 
Ioan Pop Bota, orecând amploiat la tribunalul 
din Alba-ïulia, repausând la 13 Ian. 1888 a 
lăsat prin testament 1000 fl. ca fundaţiune, 
din care să se dea în fiecare an câte 40 fl. 
ca stipendiu pentru tineri români gr. catolici 
cari umblă la şcolă. La conferirea stipen-
diului sunt a se preferi consângenii şi şi con
sătenii testatorului din Şardul de lângă 
Alba-ïulia. Administrarea fundaţiunii a fost 
oferită Asociaţiunil Transilvane, dară acesta 
nu a voit, şă o primescă, deórece fundaţiunea 
are caracter confesional gr. cat. Pertrac-
tându-se deplin rămasul testatorului, esecu-
torul testamentar, dl Vasiliu Başota advocat 
în Abrud în diua de Rusalii a venit în Blaş 
şi a oferit Veneratului capitul mitropolitan 
administrarea fundaţiunii amësurat intenţiunii 
piului fundator. însemnăm, că adaugêndu-
se la capitalul de 1000 fl. şi interesele din 
anul 1888 încoce, de présent fundaţiunea 
„Ioan Pop Bota" e de 1300 fl. 

M. S. Monarchul în 4 a c. a sosit în 
Gratz, unde a pus pétra de închiare la nóua 
universitate şi a asistat la inaugurarea el. 
Monarchul a fost primit cu ovaţiuni grandiose. 

închisorea de stat din Seghedin a mai 
primit în sinul său ghietoş o jertfă, de astă-
dată nu pe un român, ci pe preotul romano-
catolic Lepsényi Miklós, care a scris în diarul 
său „Magyar Néplap" un articol înfocat din 
incidentul sancţionării proiectului de iege 
despre căsătoria civilă. Procurorul i-a inten
tat proces pentru crima de lesa maiestate, 
juriul 1-a declarat de vinovat, eră tribunalul 
1-a condamnat la 6 luni de carcer de stat, 
suferirea cărei pedepse a început-o dl Lep
sényi acum. E de însemnat, că tot în acesta 
di juriul din Pesta a achitat pe Zarándy 
Gáspár, acusat, că prin o epistolă deschisă 
adresată regelui şi publicată în „Olvasd" ar 
fi comis crima de lesa maiestate. Să nu 
uităm înse, că Lepsényi e preot catolic, care 
a combătut căsătoria civilă, eră Zarándy şi 
„Olvasd" profesézà principii Kossuthiste, cari 
plac şovinismului magiar. 

Din comitate. Pe cum cetim în „Tri
buna", la adunarea congregaţiunii comitatense 
din 28 Maiü a comitatului Turda-Arieş dintre 
puţinii représentant! români abia au fost de 
faţă 10, şi dintre aceştia trei, anume preoţii 
noştri din Căpuşul de Câmpie şi Lechinţa şi 
proprietariul Cormoş Sandrescu din Grebeniş 
au vorbit pentru apărarea intreselor poporului, 
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eră alţi trei membri români au votat cu 
dtuşii. Dl Cormoş a pretins, să se depună 
şi la bănci românesci bani de ai orfanilor. 
Dl Boeriu, preot în Lechinţa, combate propu
nerea comitetului permanent de a se arunca 
5°/o după contribuţie şi pe poporul nostru din 
Ghiriş pentru înfiinţarea şcolei comunale. Dl 
Suciu preot în Căpuş sprijinesce recursul preo
tului nostru din Mischiu, care cere a se scuti gr, 
catolicii delà cele 5°/o pentru şcola de stat. Dorin
ţele Românilor înse au fost desconsiderate de 
maioritatea magiară. Causa desastrelor nóstre 
în comitate trebue să o ascriem şi indolenţei, 
de care sufer Românii cu ocasiunea alegerilor 
municipale. Iura vigilantibus, non dormienti-
bus subveniunt. 

Liga culturală Şi-a ţinut la 2 a c. con
gresul anual în BucurescI sub presidiul diu! 
senator V. A. Urechia. în comitetul cen
tral au fost aleşi dnil V. A. Urechia, Per-
tan-Buzeß, C. Cantacuzino, Delavrancea, G. 
Bureau, I. Bian, Balş şi V. Rosetti. Con
gresul a proclamat membri de onóre pe dniî 
De Gubernatis, Trarieux, Clemenceau, Roche
fort, Imbriani, Pandolfi, Carducci, Flourens, 
Gobat, Lowasseur, Fava, Castelar şi Lueger, 

Pentru matriculele de stat ministrul 
de justiţie a proiectat în minister o secţiune 
deosebită, cu conducerea căreia a încredinţat 
pe secretariul ministerial Lukács György, 
care cu doi ani înainte de acesta a fost trimis 
în străinătate spre a studia acolo institu-
ţiuuea căsătoriei civile. 

Statua mareşalului Mac-Mahon s'a inau
gurat Marţi în Milano fiind de faţă şi 
ministrul italian Moceni şi o deputa'ţiune 
francesă. Generalul Moceni în diseursul ţinut 
a relevat, că Italia nu va uita nici odată 
ajutoriul eficace al generósei naţiuni francese 
pentru libertatea şi independenţa Italiei; a 
rugat deputaţiunea francesă, să asigure pe 
naţiunea francesă despre amiciţia Italiei. 
Generalul frances Vaulgrennant a mulţărait 
regelui şi poporului italian pentru monu
mentul ridicat în memoria mareşalului Mac» 
Mahon. 

Rësbunarea lucrătorilor. în 2 a c. preste 
1000 de lucrători au năvălit asupra farma
ciei lui Török din Budapesta, din causa c i 
prin folosirea medicamentului dat de acest 
farmacist a orbit copila unul lucrătoriu. Fe-
restrile şi vitrina firmaciei au fost sparte, 
eră păreţii şi porta bombardate cu petri. 
Poliţia numai cu mare greutate a putut îm
prăştia pe tumultuanţii infuriaţi. Caşul orbiri! 
1-a comunicat fóea Socialistă „A Népszava", 

închinătorii diavolului. Foea italiană 
„Corriere Nazionale" scrie, că principele 
Borghese, care şi-a dat celebrul seu castel 
din Roma în chirie logel francmasonice „marele 
oriend", în dilele trecute, voind a-şi relua 
castelul, a trimis să-1 esamineze o comisiune 
constătătore din ingineri, advocaţi, şi preoţi 
în o sală francmasonii nici de cum n'au voit 
să permită intrarea comisiunil. Recurgând 
comisiunea la ajutoriul gendarmăriei, cari 
deschidând uşa cu puterea, în fundul saleï 
era ridicat o formă de altariu, în jur pe lângă 
păreţî erau scaune aurite, e ră dinaintea alta» 
riului era un tron de pe care Lucifer îndrepta 
lucrările logei. în alt loc al aceluia-şi palat 
s'a aflat un crucifix, întors cu capul în jos, 
eră de desubtul lui era scris „Tăescă Satana", 
şi tot mai sunt destul omeni naivi, cari cred,, 
că francmasonii pot fi creştini buni şi socie
tatea lor urmăresee numai scopuri umanitare. 

Oasurï de morte. Ştefan Bota, teolog 
absolut şi subprefect în internatul Vancean 
de băeţî din Blaş, după un morb greu şi 
îndelungat a repausat în 1 a c. in etate de 
28 ani. Defunctul a fost un tinăr deştept 
şi model de pietate şi diliginţă. La oficiul 
funebral din 3 a c. a fost de faţă şi Esce
lenţa Sa î. P. S. D. Mitropolit şi a însoţit 
sicriul defunctului până la aşedarea în mor-
mînt. Asemenea a asistat la înmormîntare 
tinerimea şi corpul didactic delà tote insti
tutele nóstre de îuvăţămînt, pe cum şi un 
public numeros. — Avram Hărşan, paroclf 
gr. cat. în Gledin, a repausat la 26 Maiu tu 
al 52-lea an al preoţiei şi al 77-lea al etăţii, 

în veci amintirea lor! 
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PARTE SCIINŢIFICA-LITERARA. 
Instituţiunile calvinescl în biserica românescă din Ardélü. 

G. 

Modulu alegerii mitropolitului. 
(Continuare.) 

Mitropolitulu Şaguna despre legislaţiunea Pravilei cu privire 
la alegerile episcopiloru. Cându Mitropolitulu Şaguna îşi propuse, 
8І împrumute delà Saşii protestant! din Ardélü constituţiunea bi
sericescă, şi apoi să o dea bisericii sale, şi a propusă şi aceea, ca consti-
tuţiunil acesteia să-i dea unu coloritü canonică orientală, ca pu-
bliculă să nu vadă, că de unde o a împrumutată. 

încă în compendium sëu de dreptulă canonică edatu la 1868 
a pregătită calea, pentru ca constituţiunea protestantă săsescă să 
o potă Introduce în biserica sa ascunsă sub masca dreptului 
orientală. 

Condusă Şaguna de ideile aceste în dreptulă sëu canonică 
aşa silă a făcută canóneloru, a purcesn atâta de arbitrarii! în 
eepunerea organismeloru bisericesc!, câtu pre unu omă cunoscë-
toriü de lucru llu pune în uimire, cum unu bărbatu seriosu şi 
destulă de instruită a putută păşi cu o atare scriere înaintea pub
licului europene. 

O dovadă din cele maî limpedl despre cutezarea cea mare 
aiul Şaguna este modulu cum tracteză legislaţiunea Pravilei cu pri
vire la alegerile episcopiloru. 

Citeză Şaguna maî tóte canónele privitóre la alegerile epi
scopiloru, cari le-am citată şi noî. *) 

Din ele ese evidentă şi limpede ca lumina sórelui, că Pra
vila numai episcopiloră le dă dreptu la alegerea episcopiloru. 

Cu tóte aceste, éta cum se eprimă Şaguna ( J e s P r e legisla
ţiunea Pravilei cu privire la alegerea episcopiloru : 

După ce spune mai întêiu, că în decursulă timpurilorû s'a 
ivită necessitatea unoru regulari privitóre la constituirea episcopi
loru, continuă astfelu: 

„Essenţa regularii acesteia se reduce la aceea normă, carea de-
signézâ participarea clerului, a poporului, a sinodului episcopescu şi 
a mitropolitului, şi adecă : clerulu şi poporulu prin representaţii loru 
tea parte la alegerea episcopului, sau cu dreptulu de presentare şi 
candidare; sinodulu episcopescu lea parte la alegorea noului episcopu 
cu dreptulu de censurare a candidaţiei şi a însuşiriloru celui can
didata, şi cu dreptulu de făcenda insciinţare cătră mitropolitulu 
despre resultatulu lucrării sale; şi în urmă mitropolitulu iea parte la 
alegerea noului episcopu cu dreptulu de supracensurare a celoru ur
mate de cătră representanţii clerului şi poporului şi de cătră sinodulu 
eviscopescu, precum şi cu dreptulu de designare şi de hirotonie de 
episcopu a celui vrednicii şi aptu după părerea sa dintre cei candi
daţi, dar şi cu dreptulu de neîncuviinţare a actului de alegere, cându 
pre dînsulu nu-lu mulţămesce nid ипиій dintre candidaţi." 2) 

Avemă totu dreptulă să-Iu întrebămă, că in cari canóne din 
Pravilă se dispune, că „clerulu şi poporulu prin representanţii loru 
iea parte la alegerea episcopului sëu cu dreptulu de prsentare şi can
didare." 

în nici unulü din canónele Pravilei citate de elû şi de noi 
nu se dispune nicăirl nici cu unu cuvîntă nimica despre partici
parea clerului şi poporului prin représentant! la alegerea epi-
scoopului. 

Şaguna înse avea de cugetă să Introducă îu biserica sa si-
stemulă, că clerulu şi poporulu prin represeutanţl să alegă pre 
episcopi. 

Voindă să faci lucrulft acesta, ar fi trebuită să spună francă, 
c i ună atare sistemă nu-şî are basa so canonică în Pravilă, carea 
nu scie nimica de aşa ceva. Are Inse sistemulă seu ceva aserae-
nare cu datina vechia, ce a fostă în biserică înainte de ce 
s'a începută legislaţiunea Pravilei, şi încă şi după aceea, până ce 
legislaţiunea Pravilei a triumfată deplină asupra praxei antice bi
sericesci. 

Cându înse Şaguna sistemulă sëu pentru alegerea episcopiloră 
nu numai, că voesce să-lă probeze din Pravilă, ci încă fiu identi
fici cu sistemulă Pravilei, atunci a pusă arbitriulă în locuia sci-
inţel, şi aşa ori ce dispută trebue s i Încete. 

* * 
Modulű de purcedere a sinodului archierescu la alegerea epi

scopiloru. Precum s'a putută vedé din canónele Pravilei citate 
mai susu, Pravila dispune numai, ca sinodulu archierescu cu mi-

•) »Compendiu de dreptulu canonicum. Sibiu 1868. pag. 260 şi uu. 
s ) Totfi acolo pag. 262. 

tropolitnlă în frunte să alegă pre episcopi, eră cu privire la nu* 
merulă episcopiloru presenţi la sinodulu electorală dispune, că mi-
nimulu este trei, eră delà cel absenţi poftesce votü în scrisă. Mai 
de aprópe şi mal detaiată nu dispune Pravila nimica privitoriă la 
alegerea episcopiloru. 

Cu tóte acestea pre temeiulii disposiţiiloră de mai sus ale Pravilei 
şi în legătură cu pracsa veche bisericescă în resâritù s'a formată o moda' 
litate anumită, după carea în sinodulu archierescu se purcedea la ale
gerile episcopiloră. Modalitatea acésta stă din următorele: 

1. După ce s'au adunată la sinodû toţi episcopii compro* 
vinciali, saă dacă nu toţi barëmû trei, se purcedea la actulu ale
gerii. Mitropolitulu nu lua parte la actulu acesta, ci numai epi
scopii. Alegerea o conducea cartofilacele mitropolitului. 

2. La votare luau parte toţi episcopii presenţi, să cetieaă şl 
voturile, cari le trimiteau episcopii absenţi în scrisă. E r ă majo
ritatea se combina din voturile tuturora, atâtu a celoru presenţi, 
câtă şi a celoru absenţi. 

3. Cu majoritate absoluta de voturi episcopu candidau trei 
persóne pentru scauuulă episcopescu vacantă. 

4. După terminarea alegerii episcopii compuneaă ună acta 
despre alegere numită decretulu alegerii, pre care laolaltă cu pro-
tocolulă şedinţei electorale, în care era descrisă cu de a mëruntulû 
totă decursulă alegerii, ilă trimiteau mitropolitului. 

5. Mitropolitulă avea dreptû a denumi episcopu pre ori 
care din cei trei candidaţi, pre care-lù provedea cu decretulu de
numirii, şi apoi îlă consacra. 

Totă aşa se purcedea şi la alegerea mitropoliţiloru, cu aceea 
deosebire numai, că atunci patriarchulă avea dreptulu de a de
numi mitropolită pre unulu din cei trei candidaţi, eră în câte unü 
locù preşedintele sinodului. ] ) 

După interpreţii mistici al canóneloru, sinodulu archierescu 
cu mitropolitulu în frunte simboliseză corpulă Apostoliloru cu Mân-
tuitoriulă nostru isusă Christosu. Episcopii suntu chipulu Aposto
liloru, eră mitropolitulu chipulu Mântuitoriulul. Cel trei episcopi, 
cari trebuescă să fie de faţă, simboliseză pre cei trei Apostoli di
stinşi de ceialalţî prin o iubire mai mare şi prin o iniţiare mai 
adâncă în tainele lui Dumnedeu. a ) 

* 
* * 

Ameeteculu împeraţiloru la alegerea episcopiloru în resăritu. 
Până cându biserica creştină a fostă asuprită de împeraţiî roman!, 
până atunci nici unulu nu s'a amestecată în alegerile episcopiloru. 
Amesteculu împeraţiloru s'a începută numai dupăce biserica şi-a 
câştigatu libertate politică, eră împeraţiî se geraü de patroni ai 
bisericii. 

Amesteculu acesta ală împeraţiloru în alegerile episcopiloru 
aă fostă de dóue specii. 

Câte odată s'au amestecată împeraţiî denumindu ei înşişi pre 
câte ună episcopă ici colo numai pentru a tncunjura prin aceea 
tulburările, ce se prevedea, că se voră nasce cu ocasiunea alege-
riloru. în caşurile aceste de comună după denumire credincioşii 
se linuisceaă şi ratificau denumirea, fiindăcă împeraţiî denumiau 
bărbaţi, cari staă preste partide, şi se bucurau de stima generală. 

Ună casă strălucită avemù delà împëratulu Arcadiă, care 
după mórtea archiepiscopului constantinopolitană Nectariă numi în 
locui pre sfîntulă Ioană Gură-de-auru, pre care clerulă şi poporulu 
îlă prmi cu braţele deschise. ») 

Avemă unu casă încă şi mai elocuentă despre ună atare 
amestecă alu împăiatului tn alegerea episcopiloră, cândă tnsu-şi 
sinodală ecumenică s'a învoită, ca împëratulu s i denumésci episcopu. 

Sinodulu ecumenică delà Efesü (431) a depusă pre eresiarculii 
Nes torid din scaunulu archiepiscopescă ală Constantinopolului. 
Nestoriu avea partidă mare în Constantinopolû şi în j u ră . Şi aşa 
se prevedea, că dacă nu va păşi la mijlocă autoritatea împerătescă, 
îu Constantinopolă nu va fi cu putinţă a aşeda unu episcopă dreptu 
credincioşii. Atunci sinodulu ecumenică scrise clerului bisericii 
din Constantinopolă, s i grijescă de biserică, p â n i cândă împëratulu 
va denumi archiepiscopă. „Omnia, quae ad ecclesiam partinent, 
custodite, rationem reddituri ei, qui Dn voluntate, piissimorumque ac 

') Simeonu de Tessalonia »De s. s. Ordinatione« c. 6 Mateiû Blastare 
»Syntagma Alphabeticum« c. I. c. 11. şi Thomassin » Vêtus et nova ecclesiae 
disciplinat Part. 11. L. IL c. 41. 

2) Thomaasin op. şi locultt citatû. 
») Alzog »Handbuch der Universal-Kirchcngeschichte« ed. II. Main* 

1872 t. I. pag. 354. 
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religiossissimorum imperatorum nostrorum nutu ordinandus 
est ecclesiae constantinopolitana e episcopus." J) 

împeratulu Teodosiù a şi denumită apoi pre Maximianu. 
pentru care faptă l'a lăudatu s. Girilü Alesandrinulü, dicêadu, că 
prin ea nu a ajutată numai lui Macsiinianu, ci bisericii întregi. 

Chiarü aşa a purcesu şi sinodulü ecumenică delà Caleedonă, 
după ce a depusă pre ereticulu Dioscuru archiepiscopulu Alexan
driei. 

Amesteculă acesta alu împeraţiloră înse nu s'a intímplatü 
nici odată cu intenţiunea rea de a vătema libertatea bisericéscâ 
la alegerea episcopiloru. Şi biserica încă a primită amesteculă 
acesta nu ca pre o vătemare a libertăţii sale, ci ca pre unu actu 
de bunăvoinţă, prin care biserica fu scutită de rele mal mari. 

A fostă înse şi unu altă amestecă alu Imperaţiloru îo. ale
gerea episcopiloru, care n'a putută fi considerată decâtu de o vă
temare flagrantă a libertăţii bisericii, Şi amesteculă acesta s'a In
tímplatü atunci, cându împăraţii fără de nici o lipsă puneau epi-
ecopi după placulù loră fără de a asculta de nimeni. 

în t re împăraţii aceştia mai însemnaţi suntu Constantin şi Va-
lente. Amêndol eraă adicţi eresiei. Şi ca să potă întări eresiea 
in totu imperiulu, denumieaă după placă episcop! eretici pre la 
scaunele episcopescî. 

Amesteculu acesta arbitrariu alu imperaţiloru in alegerea epi
scopiloru l 'aă considerată biserica de aceea, ce a fostă In adeverii, 
va să фса de o vătemare a libertăţii bisericesc!, şi de o ingerinţă 
anticanonică In afacerile bisericesc!, şi a şi protestată în contra 
lui. „Ce canonii demanda, ca episcopulu să fie trimisă din palaţttlu 
bnperătescu !" strigă s. Atanasiu împăratului Constantiă. a ) 

Cu tote aceste Inseln resărită împăraţii bizantini nunumai că 
6e geraă de patroni al bisericii, ci maï mulţi dintre ei aă şi fostă 

') Thomassin op. cit. P. П. Lib. II. c. VI. p. 14. 
*) História Arianorum n. 51. 

patroni adeveraţi, deşi câte odată aă trecută unulă sau altuia din 
eî preste marginile influinţeî determinate de noţiunea unui patronă 
ală bisericii. 

împrejurarea acésta a fostù causa, de în resări tă imperaţi l 
totădeauna au avută o influinţă óre care în constitituirea episco
piloru. în urmă influinţă acésta a Imperaţiloru fu regulată aşa, 
că devenindu unu episcopată în vacanţă, episcopii din mitropolia 
respeativă laolaltă cu mitropolitulă adunaţi în sinodă candidau t rei 
persóne pentru scaunulă episcopescă vacantă respectivă. Din aceşti 
trei candidaţi împeratulu apoi avea dreptulă a denumi pre unulă 
ori şi pre care. *) Datina acésta se observă şi dacă nu la tote, 
dară celu puţină la scaunele episcopescî cele mai însemnate, cum 
suntă cele patriarchall şi altele. Unde nu se observa, acolo din 
cel trei candidaţi ai sinodului archierescă mitropolitulă saă preşe
dintele sinodului avea dreptulă a denumi pre unulă. 

Unii împeraţi înse nu s'aă mulţămită numai cu dreptulă de
numirii unuia din cei trei candidaţi de sinodulă archierescă, ci 
începură a denumi după placă episcop! fără de a mai întreba de 
nici unu sinodă, decâtă după denumire poftieaă, ca sinodulă să 
ratifice denumirea. împeratulu Ioană Cantacuzenă înse la 1362 
erăşî a restituită sinodeloră archierescî dreptulă candidaţii. 

(Va urma.) 
* 

* * 
') Habert »Archieraticon«. Paris 1676 pag. 459, şi Cuvintarea împăra

tului Ioană Cantacuzenă din 1362 totu acolo pag. 482. Codinü Curopalata 
»De offlciis magnae ecclesiae constantinopolitanae« c. 20, Simeonă de Tessa-
lonica »De s. в. Ordioationec ed. Mor. Antv. 1709 pag. 140 şi Zishman »Die 
Synoden und die Episcopal-Aemter in der Morgenländischen Kirche«. Viena 
1867 pag. 9 şi 10. La cuvintarea împăratului Ioană Cantacuzenă se provoci 
si monachil din Blaşu în o epistolă cătră doi fraţi al loru, cari petreceau In 
Viena, scrisă din incidentulu alegerii delà 1764. EI vorbescü înse de candi-
darea celoru trei persóne prin cierulu diecesanu, cu töte că cuvintarea Iu! 
Ioană Cantacuzeno vorbesce de candidare prin sinodulă archierescă. »Acte 
sinodali» de I. M. Moldovană t. I. pag. 138. 

B i a n c a . 
Dramă în doue acte. 

Pentru fete 
de 

Domnişora M. de Hetz. 
(Fine.) 

Principesa. Miserabilul ! 
Paola. După omorul Iu! Iacopo băr

batul meu fu oslndit la morte. L-am ajutat, 
Bă fugă. Dar celula, în care era închis aprópe 
de o lună, era dedesubtul şanţurilor caste
lului, şi era aşa de umedă, cât curgea apa pe 
păreţi. Am aflat pe sermanul meu Tevero 
secat de puteri, şi dacă nu l-ar fi mânat un 
dor ar4ëtor de гёзЬипаге, nici odată n'ar fi 
avut puterea, să-mi urmeze. Voia la plecare 
să aprindă castelul, ca fiica dtale să peră în 
flăcări. E ă l-am desfătuit propunêndu-ï, să 
răpescă pe Bianca, de care më alipisem în 
amintirea une! alte mici Biance, pe carea o 
perdusem. L-am făcut, să înţelegă, că rës-
bunarea n'ar fi deplină, dacă mórtea co
pilei s'ar puté ascrie flăcărilor. El m'a pri
ceput, şi noi plecarăm. 

Principesa (apesată). Copila mea ! 
Paola. I-am mântuit v ia ţa! Ai noştri 

Incunoscinţaţi prin mine ne aşteptaă, şi ne 
refugiarăm aici. 

Ргіпсіреза. Aici? Dar muntele a fost 
scormonit, în tot chipul în mai multe 
rinduri. îmi pare cu neputinţă, ca acésta 
casă să fie scăpat de a fi necăutată. 

Paola. O, nici nu a rëmas necăutată. 
Nu locuiam noi aici In vë4«l lumii. Tevero 
şi eă— 

Principesa. Nu te pricep. 
Paola. Sub casa asta este un suteran, 

care conduce la o strlmtóre aprópe inacce
sibilă, şi a cărei intrare din aceş t i lăture 
rëmâne de tot ascunsă, dacă omul nu e ini

ţiat. Prin suteranul ăsta dar puturăm noi 
scăpa de sbiril principelui. Dar la câteva 
4ile după scăparea sa bărbatul meu, deja 
grea bolnav, simţind, că mórtea i-se apropie, 
m'a făcut, să jor pe cruce, că nu voia reda 
nici odată pe Bianca. Fiul nostru Pietro, 
care era de faţă, asemenea a jura t tatălui 
seu, că poruncile lui vor fi respectate. 

Principesa. Dar fiica mea? 
Paola. Fiindcă présenta copilei putea 

să ne per4ă, Bianca a fost condusă de unul 
din al noştri însoţit de femeea sa într 'o mă
năstire. Se presentară ca nisce neguţător! 
avuţi, cari sunt siliţi, s a s e espatrieze, şi nu 
voiaă, să-şî espună scumpa lor copilă obo
selilor unui drum de ma! mulţi ani. Suma, 
ce o lăsară, a făcut, să se delăture tote di
ficultăţile, şi a alungat bănuelile, ce s'ar fi 
putut nasce. 

Principesa. în fine? în fine? 
Paola. înţelegi . . . deşi încă de tot 

tinër, — încă nu era de douë4ecï de an!, — 
Pietro a fost primit de şef din partea com
panie! . . . . 

Barbara (la o parte). Ar puté mai bine 
să se dică bandă. 

Paola. Ei b ine! Pietro şi aï lui aă 
fost surprinşi in ultima lor espediţie. Aă fost 
conduşi la Firamonte. Mâne vor fi judecaţi, 
şi dta scii, că mórtea ü aşteptă. Mântuesce-mi 
fiul, şi-ţî voia reda fata . . . . 

Principesa. O, îl voia mântui, îl voia 
mântui ! Dar fata m e a ? . . . . 

Paola. Scrie numai decât ju4ilor, şi cât 
ce Pietro va fi liber, va merge, să-ţi caute 
fata, şi ţi-o va readuce . . . . 

Barbara (deodată). Scrie, domnă, dar 
fii prudentă şi nu acorda o graţie fără a 
avé o garantă. 

Paola (reutăciosă). Tu totdeuna m'aî 

detestat, Barbara, dar eă încă sunt tot cea 
mal tare. 

Principesa (carea in acest timp a scris 
pe nisce foite, cătră Paola), É ta aici. ceea 
ce-mî ceri. (Ii predă hârtia.) Am semnat 
agraţiarea lui Pietro, dar el nu va Ieşi din 
prinsóre, până când nu va merge îusă-şî fata 
mea, să-I deschi4ă uşile. 

Paola. O, dta ai drept ! E ă im! cunosc 
fiul, el va preferi mórtea, decât să-şî calce 
jurămîntul ! (Michaela a întrat la finea scenei.) 

Scena VI. 
Acele-şî, Michaela. 

Barbara (observându-o se apropie repede 
de principesa). Domnă, dă graţie fără con-
diţiune, ori mai bine nu, nu da graţie acestor 
miserabili. (Principesa o privesce surprinsă.) 
Gândesce-te la aceste dóue fete, cari sunt 
aicî, . . . . una din ele e Bianca, de asta 
sunt sigură. 

Principesa (luminata). Da, a! dreptate , 
Inse care-i? 

Paola (triumfătore). A ! A ! Care? Éta 
ce nu vë voia spune de loc, pe câtă vreme 
fiul meă va fi sub zăvore. 

Michaela (înaintând). Eî b ine! Eu, 
mătuşă, voia spune. Am înţeles tot, am cetit 
hârtiile din lădiţă şi tote le-am priceput. 

Paola (furiosă). Tac!, nefericito! 

Scena VIL 
Acele-sî, Beatrice, urmată de Angiolina. 

Beatrice. Ce va să 4 i c * sgomotul ăsta ? 
E cu neputinţă, să te odihnesc!. Aşa-i, că 
trăsura incă nu a sosit? 

Principesa. Tăce re ! (Cătră Paola.) 
Grăesce, pentru Dumne4eă! Albi milă de 
mine, Marienzo! . . . . 

Angiolina (înaintând). Marienzo! Ma
rienzo! O, acest nume, nu-1 aud pentru Întâia 
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eră. (Principesa şi Barbara o privesc fără 
rèsuflare.) Mătuşă, pe cine o chemă Marienza? 

Paola. Pe mine! 
Angiolinâ. Pe d ta? (Gândindu-se în-

tr 'una.) Marienza, . . . . Marienza, nu 
a u astfel. A ! îmi aduc aminte. . . . Manza. . . 

Principesa (ne maî stăpânindu-se). Co
pila mea ! Copila mea ! (O cuprinde pe An
giolinâ în braţele sale.) O, acum nu më m a ï 
tem de nimic, nimeni nu te va mai smulge 
din braţele mele. 

Angiolinâ. Domnă, . . . ce vrei să dtei? 
Dta, mama mea? O, Dumnedeule! E asta 
cu putinţă ! (Paola cade sdrobită pe un scaun.) 

Beatrice (pe carea Barbara vre, să 
o reţină, cu nëcas). Ce însamnă comedia 
asta, mătuşe? Ce фсе fata as ta? 

Principesa (cu mândrie, aretându-şi fata). 
Principesa Bianca Firamonte, verişora dtale, 
contesa Malfati, care va binevoi a-ţi scusa 
cuvintele. (Cătră Angiolinâ.) Fata mea, îţi 
présentez pe contesina Beatrice Malfati, bine-
voesce a-i acorda amiciţia ta. (Beatrice cade 
ameţită pe un scaun. Barbara merge lângă ea.) 

Beatrice (deprimată). O, visurile mele ! 
Principesa (béta de bucurie.) Fiica mea ! 
Paola (cu desperare). Şi eu — mi-am 

perdut fiul ! 
Principesa. Eu ţi-am promis agraţiarea 

luî, îmi voiù ţine promisiunea, dar cine va 
duce acesta scire judecătorilor? 

Michaela (înaintând). Eu, domnă. Dacă 
Pietro n'a fost totdeuna bun faţă cu mine, 
mătuşa mea a avut grije de sermana orfană, 
carea îi va dovedi astfel, că nu este nerecu-
noscetóre. 

Principesa. Mergi, copila mea, grăbesce, 
eu sciu, ce sunt grijile de mamă. (Michaela 
ïese.) 

Paola (merge încet înainte, întindênd 

cipesei). ie r tare , domnă ! Şi tu, Bianco, tncă 
mă iertă. Te îubiam, dar nu puteam să-ţ! 
jerfesc pe fiul meu. 

Bianca (ajutându-o, să se ridice). Ri-
dică-te, mama mea îţi iertă, şi eu nu voiu 
uita, că m'ai grijit în pruncia mea. 

Barbara (carea s'a dus tn fund). Domnă ! 
Domnă! Èta-vë omenii. 

Principesa (cătră Paola). Ascultă-me, 
Marienzo! După ce fiul téu se va fi Întors, 
înduplecă-1, să se depărteze, să părăsescă 
Italia. De astă dată l-am scăpat, dar de va 
fi prins de nou, cine scie, dacă l-aşi mai 

puté scăpa de pedepsă! . . . Vino, Bianco, 
vino, să-ţi reieai locul în palatul strămoşilor 
tel şi să nu ne mai gândim decât la fericirea 
de a fi erăşi laolaltă. 

Bibliografie. 
„Vatra" nrul 10 a apărut cu urmă

tori ul sumar: Despre ridicol şi comic de V, 
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în exiliu de Neculai Iorga. Nora (de Henrik 
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bolnavă de Spir S. Hasnaş. 0 poésie nem-
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poésie de C. Berariû. Majoratul (de Hoff
mann) de Tr . de C. Ramură. Dl Mac Wil
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Árverési hirdetmény. 
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. 

évi LX. t. cz. 102. § - a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a balázsfalvi kir. járás
bíróság 1895. évi 888/polg. számú végzése 
következtében Klein Sámuel árverést vezető 
felülfoglaltató továbbá Dániel István alapfog-
lakató, és végre Buresch János és Fenyves 
M. czég felülfoglaltatók javára Schuller Fri
gyes és Schuller Károly ellen 409 frt 28 kr, 
4000 frt, 262 korona 62 fillér és 65 frt 40 
kr . s jár . erejéig foganatosított biztosítási 
végrehajtás utján lefoglalt és 1770 frt ЗОкгга 
becsült házi bútorok, ruha és ágynemű, üveg-
némü, 2 drb ló, 1 lószekér, lóra való hámok, 
építéshez való álvány gerendák, fenyőfa deszka t 

és több aprólékos szobadísz tárgyak 1—150 
tételből álló ingóságok nyilvános árverésen 
e l a d a t n a k . 

Mely árverésnek a balázsfalvi kir. járás* 
bíróság 1282/1895 számú végzése folytán fennti 
tőkék, azok 6°/ 0 kamatai, és eddig összesen 
bíróilag már megállapított költségek erejéig 
Balázsfalván végrehajtást szenvedettek laka* 
sainál leendő eszközlésére 1895. évi Június 
hó 10 napjának délelőtti 9 órája határidőül k i ' 
tűzetik és ahhoz venni szándékozók oly meg
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107 és 108. 
§-a értelmében, készpénzfizetés mellett, a leg
többet ígérőnek becsáron alul is el fognak 
adatni. 

Kelt Balázsfalván 1895. évi Május hó 
20-ik napján. Thát György, 

kir. jbiróaági végrehajtó. 

Cu deosebită stimă cutezü a încunosc in ţa pre Veneratulu Cleru greco-catolicu, că precum şi până 
acum Iau asupra-mi g ä t i r e a de 

iconostase, ашѵопе, al tare 
şi a l te obiecte de ale ins t ru i r i i i n t e rne a bisericeloru, în ce privesce ШСГПШ tó іШГІЛ SÍ t ШІЦШ. flß СОІОШ 
respec t ive de Ш Ш Ш şi de ЦМеЙеГб Gü Ш S a u t e , d impreună cu aşetoa аСВІОГи ОЙВЙб în f a ţ a locului, p r e c u m şi 
ГеПОТаГеа de lCOnOStaSe cu p re ţu r i l e cele maî ieftine. 

Cu proiecte colorate servesou on plăoere. 
Iconostasele ridicate de mine în bisericele greeo-catolice aü câştigată recunóscere deose

bită, şi tóte më îndreptaţescu la sperarea, cà Veneratulu Cleru më va împărtăşi ocasionalminte 
de preţuita-î încredere. Silinţa mea se va îndrepta tot-deuna într'acolo, ca şi de aci înainte 
să meritu renumele celu bunu, care mi-l'am câstigatu până acum. 

Prin tariful! de zone dlspărendu depărtările, prin acesta capacitatea de ooncurinţă mi-s'a măritu. 
Rugându-më pen t ru p re ţu i t e comande sum cu deosebită stimă 
Oradea-mare , 10 I a n u a r i ü 1 8 9 2 Carolu M ü l l e r 

(7) 17—? auritoru şi fabric, de recuis, bisericesci. 

Tipografia Seminariulul archidiecesan. 
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